ÉPREUVE PORTANT SUR L'EXAMEN CRITIQUE D'UN DOSSIER TECHNIQUE FOURNI AU CANDIDAT

Durée 6 h (préparation 5 h, présentation 1 h).
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Vous trouverez dans les pages qui suivent :

- les remarques du jury ;

- les rappels et recommandations du jury ;

- un exemple d’une fiche d’objectifs ;

- la liste des dossiers proposés.
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B. Rappels et Recommandations
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D. Liste des dossiers retenus pour la session 2002


A. Remarques du jury

Comme l'an dernier, les dossiers ont été pourvus d’une fiche d’objectifs dans le but de guider le candidat. Un exemplaire d’une telle fiche est donné plus loin (partie C). 

Le jury remarque :

1)
Concernant la première partie de l’épreuve (présentation synthétique et critique des éléments contenus dans le dossier, suivie d’un exposé scientifique et technique bâti à partir de ces éléments) :

Trop de candidats font « une leçon » et non un exposé se trompant ainsi d’épreuve.
Certains candidats utilisent trop le tableau (ils y écrivent tout) et tournent ainsi constamment le dos au jury. Certains candidats en deviennent même inaudibles.

Des candidats ne situent pas leur exposé au plus haut niveau du dossier et se contentent de généralités ou de l'historique d'une technique ou d’énumérations sans aucune référence technique : ils sont alors sanctionnés avec la plus grande sévérité.

Le jury a parfois regretté un refus d’utiliser des documents très spécifiques tels que notices de constructeurs et schémas structurels des applications industrielles, tableaux comparatifs chiffrés, etc…

Un dossier est d'abord représentatif d'une réalité industrielle : il ne peut en aucun cas se résumer à quelques formules physiques et mathématiques sans lien technologique fort direct avec cette réalité industrielle.

Certains candidats ne justifient pas le choix ou l'abandon de certains documents du dossier.

Le jury continue de relever des considérations d’un vague absolu : «...le couple des moteurs pas à pas est élevé,...les machines à courant continu ont un bon temps de réponse,...les circuits ECL sont rapides,...le courant demandé est plus faible, etc » sans autre précision. 

Le jury continue de constater une mauvaise maîtrise des phénomènes physiques élémentaires (magnétisme par exemple) et de leurs modèles, rendant parfois difficile l’approche et l’exploitation du dossier y compris pour les candidats qui ont tiré au sort un dossier de leur spécialité.

2) Concernant la seconde partie de l’épreuve (l’exploitation pédagogique associée), 

· Certains candidats se limitent encore trop souvent, malgré les recommandations répétées, à quelques intentions vagues ou une simple énumération d’activités imaginables, sans réelle implication de la dimension technologique et sans souci d’une mise en pratique effective par l’élève ou l’étudiant destinataire.

· La notion de système ou d’objet technique support est pratiquement toujours absente : les candidats exploitent des modulations sans canal de transmission et qui ne modulent rien, des alimentations qui fonctionnent à vide, des chauffages qui ne chauffent rien, des capteurs sans processus, des moteurs de locomotives sans locomotives voire même un variateur de vitesse sans le moteur, ….

· Le cahier des charges, lorsqu'il existe, est presque toujours fixé de façon arbitraire et sans rapport avec l'application industrielle réelle qui pourtant en est la seule justification.

· Des candidats perdent de vue que la compétence « Conception » n’est pas la compétence première attendue d’un niveau pré Bac ou Bac + 2, cible imposée pour l’application pédagogique.

B. Rappels et Recommandations du jury de l’épreuve de dossier


RAPPELS SUR L'ÉPREUVE :

L'épreuve de dossier consiste à utiliser un ensemble de documents fournis pour : 

1. Faire une présentation synthétique et critique des éléments du dossier ;

2. Construire un exposé scientifique et technique sur un thème donné ;

3. Intégrer le thème proposé dans une activité pédagogique. Cette activité peut faire strictement partie du programme du cycle proposé, ou participer à la nécessaire évolution (permanente) du dit programme. 

Constitution du Dossier 

Le thème du dossier proposé est indiqué par son titre. Le dossier est constitué de plusieurs documents relatifs au thème proposé (parfois en langue anglaise) qui peuvent être des communications ou des articles de revues ou bien encore des documents d’origine industrielle (notices de constructeurs, dossiers d’équipements, documents technologiques,...).

Le dossier comprend généralement des documents généraux d’introduction au sujet et les documents spécifiques liés au thème lui-même (articles plus spécialisés, notices constructeurs, etc.). 

Sont joints les documents suivants : 

- Recommandations du jury, 

- Fiche d'objectifs, 

- Page de garde.

Objectifs de l’épreuve de Dossier

L’épreuve de dossier doit permettre d’évaluer les aptitudes des candidats à organiser et effectuer le transfert vers les étudiants d’informations et de connaissances nouvelles acquises dans la littérature scientifique (revues, publications,...) et donc ainsi à renouveler le contenu de leurs enseignements en fonction de l’évolution des techniques et des technologies. À travers l’épreuve de dossier, les candidats sont ainsi amenés à démontrer leurs capacités à : 

Acquérir et comprendre les informations scientifiques et technologiques contenues dans le dossier et pertinentes par rapport au thème indiqué ;

Dégager les éléments essentiels du thème et les organiser selon un point de vue et en fonction d’objectifs déterminés ;

Exposer la synthèse des éléments contenus dans le dossier ou développer un thème scientifique et technique bâti à partir de ces éléments ;

Proposer une activité didactique dont les objectifs et les contenus sont, d’une part, en relation directe avec les éléments du dossier et, d’autre part, cohérente avec les programmes d’enseignement relatifs au domaine du Génie Électrique. Ces programmes d’enseignement concernent les classes pré-baccalauréat, les Sections de Technicien Supérieur des Lycées ou les Instituts Universitaires de Technologie.

DÉROULEMENT DE L’ÉPREUVE ET RECOMMANDATIONS

La durée de la préparation est de 5 heures. Ensuite, le candidat dispose globalement de 40 minutes (au maximum) qu’il doit répartir entre : 

· La présentation synthétique et critique des éléments contenus dans le dossier suivie d'un exposé scientifique et technique bâti à partir des éléments contenus dans le dossier (durée approximative: 20 à 25 minutes).

·  Il n’est pas indispensable d’exploiter tous les éléments du dossier si cela est justifié. Dans certains cas, le candidat peut procéder à une actualisation ponctuelle du dossier en faisant appel à la documentation mise à sa disposition par le centre d’examen. 

· Dans tous les cas, le candidat doit faire preuve de la plus grande rigueur scientifique et situer son exposé au plus haut niveau du dossier. 

· Une fiche d’objectifs est prévue pour aider le candidat à construire sa prestation.

· La réalité industrielle et la technologie, éléments incontournables du Génie Electrique, doivent être les points clés de l'exposé scientifique et technique. Le futur professeur de Génie Electrique ne peut en effet se contenter d'exposer des phénomènes physiques, il doit en plus étudier et exposer des systèmes ou des objets techniques dont la ou les fonctions seront les critères de choix des technologies, des structures, des composants, des techniques de mesurage,...

· Les moyens de communication habituels (tableaux, rétroprojecteur, vidéoprojecteur) sont à la disposition du candidat. Le jury apprécie particulièrement l'exposé oral, avec une voix expressive et de puissance adaptée, fait face au jury, avec l'aide de transparents et le cas échéant de brèves interventions au tableau. Une tenue vestimentaire correcte est également appréciée.

· Un schéma vaut toujours mieux qu'un long discours.

· La présentation d’une activité didactique (durée approximative : 15 minutes) qui doit permettre, à partir d’éléments précis et significatifs contenus dans le dossier ET d'une application industrielle réaliste et chiffrée, d’organiser une séquence pédagogique à vocation technologique typique du Génie Electrique. 

· L’objet de cette activité est d’amener l’étudiant ou l’élève à mobiliser ses connaissances scientifiques et techniques en relation avec des contraintes de construction, d’utilisation, d’environnement, de nature économique,... Après avoir clairement indiqué la spécialité et le niveau des étudiants intéressés, le candidat doit veiller à préciser :

- les objectifs pédagogiques visés en termes de compétences et de savoirs et de respect du référentiel,

- la nature des pré-requis, cours, travaux dirigés et surtout travaux pratiques, le tout en relation avec un support concret (système ou objet technique),

- les moyens à mettre en œuvre et la progression envisagée dans le temps,

- la nature exacte des activités des élèves ou étudiants.

· Le système et/ou objet technique industriel doit servir de fondement à un cahier des charges qui permettra de justifier les choix de technologies, de structures, de composants ou de techniques de mesurage,...

· Un schéma, ici aussi, vaut toujours mieux qu'un long discours.

· Il est fortement conseillé de présenter des objets réels, reproductions ou photographies illustrant les propos et activités.

· Une fiche d’objectifs est prévue pour aider le candidat à construire sa prestation.

À titre d’exemple, dans le cadre d’un thème ou d’un projet BTS, DUT, Baccalauréat,... le candidat peut proposer : 

un dispositif didactisé (maquette, prototype, réduction industrielle,...) en relation avec le sujet du dossier, réalisable dans un laboratoire scolaire, dont les comportements (notamment en matière d'application et de fonction d'usage) seront similaires à ceux des systèmes décrits dans le dossier. 

des activités d’élèves ou d’étudiants permettant de valider ces comportements, les performances, l’influence des paramètres, de les mettre en relation avec un modèle.

des activités d'élèves ou d'étudiants permettant des choix technologiques de structures, de composants, de techniques et appareils de mesurage.

des activités d’élèves ou d’étudiants permettant de valider, sur un système et/ou objet technique, les compétences d'installation, de mise en œuvre, d'intervention (alignement, maintenance).

si le thème du dossier, par exception, ne se prêtait pas à une transposition didactique expérimentale (et uniquement dans ce cas), il est parfaitement envisageable de proposer un travail de recherche documentaire, d’études comparatives de solutions industrielles, d’exposés, de visites de sites industriels ou scientifiques visites suivies d’une évaluation (rapport, exposé). Néanmoins, ce type d’application pédagogique devra être soigneusement et rigoureusement justifiée.

· L’entretien avec le jury qui suit la prestation du candidat, d’une durée de 20 minutes, porte sur les deux aspects de l’exposé. 

ÉVALUATION 

Outre les connaissances scientifiques et techniques acquises, le jury évalue l’aptitude du candidat à les mobiliser et à les adapter, notamment au service de la technologie et de son évolution. Cette évaluation porte plus particulièrement sur les points suivants : 

· Les capacités à synthétiser et à communiquer au plus haut niveau les informations scientifiques, techniques et technologiques contenues dans le dossier. 

· L’initiative et l’imagination du futur enseignant à travers l’exploitation pédagogique proposée et notamment la pertinence du cahier des charges par rapport à la fonction d'usage du système ou objet technique support.

· Les aptitudes à communiquer (structuration générale de l’exposé, élocution, présentation, emploi des supports audiovisuels,...). 

· La qualité des réponses aux questions du jury. 
C. Exemple d’une fiche d’objectifs

Dossier DSP en contrôle de processus


Objectifs de l’exposé (20 à 25 minutes) :

À l’issue de l’exposé, un public néophyte devra :

- savoir ce qu'est un DSP et les différences avec un processeur classique,

- avoir des indications sur les produits actuellement disponibles sur le marché,

- avoir un éventail des applications notamment dans le domaine du contrôle de processus,
- avoir un éventail des divers composants gravitant autour des DSP.

Objectifs de l’exploitation pédagogique

Lors de votre intervention, vous devez obligatoirement proposer une application didactique (exploitation pédagogique).
Sa présentation doit occuper environ 15 minutes.

En s’appuyant de préférence sur des travaux expérimentaux simples, cette exploitation pédagogique devra permettre aux élèves ou étudiants :


de savoir en quoi consiste le DSP et son domaine d'application,

de savoir quelles sont les instructions spécifiques au DSP,

de savoir intervenir sur un contrôle de processus par DSP.

Pour mener à bien cette exploitation pédagogique, vous devez :

choisir le niveau et la spécialité de l’enseignement concerné (classe de pré-baccalauréat, de STS, d’IUT du domaine du Génie Électrique),

vous fonder sur les programmes et/ou référentiels de la classe choisie,

vous fonder évidemment sur les éléments du dossier,

évaluer le temps qu’occuperait, avec cette classe, cette activité et veiller à ce que ce temps soit raisonnable et cohérent avec l’ensemble du programme de la classe,

en cas d’un support Travaux Pratiques, veiller à ce que le matériel nécessaire soit celui normalement disponible dans un laboratoire scolaire de lycée ou d’IUT,

lire attentivement la fiche « Recommandations du Jury de l’épreuve de dossier ».

Conseils bibliographiques

Le dossier comporte suffisamment d’éléments pour atteindre les objectifs décrits.

Néanmoins le candidat peut avoir intérêt à puiser dans la bibliothèque du centre d’examen

- des informations qui le confortent dans sa connaissance du sujet (
plusieurs ouvrages traitent du sujet de façon plus ou moins détaillée),

- des extraits de notices techniques de composants lui permettant de traiter son application pédagogique.

D. Liste des dossiers retenus pour la session 2002

Accumulateurs

Acquisition de données sur PC : architecture, mise en œuvre, choix

ADSL : Internet haut débit

Affichage à cristaux liquides

Aimants permanents

Alimentations à découpage à absorption sinusoïdale

Alimentations à découpage : critères de choix et dimensionnement

Alimentations sans coupure

Analyse spectrale : appareils de mesure

Appareillage au SF6

Applications industrielles des fibres optiques

Applications industrielles du magnétisme

Automobile électrique

Bus I2C

Capteurs de déplacement

Capteurs de température

Caractérisation et test des CAN

Cellules photovoltaïques et énergie solaire

CEM : Mesure des perturbations et protections

Chauffage par induction

Chauffage par résistance

Choix et mise en œuvre d’une machine asynchrone et de son convertisseur

Circuits numériques programmables par l’utilisateur

Compatibilité ÉlectroMagnétique

Compensation de l'énergie réactive

Composants pour HF et Hyperfréquences

Condensateurs en électronique de puissance

Convertisseurs Analogique-Numérique : état de l'art

Disque optique numérique
DSP en contrôle de Processus
DSP pour Télécommunications 
électro-aimants : applications et commandes

électronique embarquée dans l’automobile : le contrôle du moteur

Énergies renouvelables

Foudre : effets et protections

Langage de description de haut niveau : VHDL

Le Bus As-i

Le Bus Profibus

Le véhicule électrique
L'éclairage
Mesure des courants

Micro-contrôleurs

Modes de commande des alimentations à découpage

Modulations numériques en télévision : contrôle et qualité

Moteurs pas à pas : Alimentation et commandes

Moteurs piézo-électriques

Navires tout électrique

Oscilloscopes à mémoire numérique

Oscilloscopes à mémoire numérique : état de l'art

Paliers magnétiques

Perturbations et sécurité des matériels roulants

Perturbations harmoniques

Protection des matériels et des personnes

Radiotéléphones mobiles : le système GSM

Régulateurs numériques intégrés pour servo-mécanismes

Réseaux de terrain

Solutions Industrielles pour les variateurs de mcc

Système GPS

Technologies des circuits hybrides de puissance

Technologies numériques en radiocommunications

Traction électrique

Transport d'énergie en courant continu














































